

女性神父方興未艾 女性聖職初現曙光？

嚴永晃

我把我們的姐妹福依貝（Phoebe）託給你們，她是耕格勒教會的女執事，你們要在主內以相宜於聖者的態度接待她，如果她在什麼事上需要你們的幫助，你們就幫助她，因為她幫助了許多人，也幫助過我。（羅馬書十六 1-2）

五月十二日，方濟各教宗宣佈將設立委員會，研究初期教會裏女性執事（women deacon）的功能和角色，及恢復祝聖女性執事的問題。五月三十日，總部在羅馬，致力推動祝聖女性神父運動的「全球女性聖職（Women Ordination Worldwide，簡稱 WOW）」組織，為慶祝成立二十周年，舉辦為期三天的論壇，結束前並獲准遊行，沿「和解大道（Via della Conciliazione）」一路走到聖伯多祿廣場，吸引眾多朝聖者的關注，女性聖職問題又成為輿論的焦點之一。

關於女性爭取祝聖聖職（Women Ordination）一事，筆者在二 2008 年四月就曾經在本刊發表《天主教女性神父運動發展近況》。本文謹就近年的進展，梵蒂岡教廷的政策，以及未來的願景展望等予以梳理，請讀者指正。

目前全球致力推動女性聖職的主要民間機構有四、五個，其中設有完整「培訓計劃、課程」及「實際安排祝聖儀式與活動」的，主要有如下兩個按照美國稅法成立的 501

（C）3 非營利機構。

一是「美國羅馬天主教女性聖職（Roman Catholic Women Priests—USA, Inc, 簡稱 RCWP—USA），」總部在明尼蘇達州（Anoka, Minnesota）——在美國分為五個地區（東區、西區、南區、中西區、五大湖區）；另有加拿大（東區、西區）和西歐、德國等。

二是「羅馬天主教女性聖職協會（Association of Roman Catholic Women Priests, 簡稱 ARCWP），」從它的網站看來，其組織不像 RCWP 那麼嚴謹，甚至無法找到其總部在那裏。

上述兩個機構依照各自的規章制度獨立運作，但共享資源，共同致力推動女性聖職運動。依據 ARCWP 的資料，全球總共有 215 位經過祝聖的女性神父，但筆者從他們網站的信息以及其他許多網站，始終無法梳理出 215 位的脈絡。

RCWP 公佈的名單裏有主教六人（其中兩人已經退休），神父九十二人——包括五位匿名的（catacomb）和一位南美洲哥倫比亞人，執事十人（其中匿名一人），已去世六人，網站提起在加拿大、西歐、南美、南非、德國，還有一位臺灣的，但都沒有具體人數和姓名等信息。

ARCWP 公佈的信息裏有主教十人，神父五十九人（包括一位匿名的），執事二十四人（其中匿名七人），具體的國家包括美國（主教四人、神父四十五人，執事十七人），加拿大（主教一人，神父九人，執事 3 人），德國（主教三人，執事一人），奧地利（主教二人，執事 2 人），其他法國、蘇格蘭、挪威、瑞士、墨西哥，甚至遠在西班牙東邊外海的 Majorca land，都有女性神父或執事。從地區結構看來比較國際化，但人事結構並不合理，例如單有主教沒有神父。

另外，根據總部在美國華府的女性聖職聯合會（Women Ordination Conference）的名錄（Directory of Women Priests in Action），全美國現職女性神父共有 105 位，其中排名前五的分別是加州十七

位，伊利諾州八位，亞利桑納和佛羅里達各七位，明尼蘇達六位，其次紐約、俄亥俄、奧勒崗各五位，另外加拿大西區六位，東區二位。

RCWP 的網站裏還公佈了今年一月至五月已經祝聖了五位女性神父，本年底以前還將祝聖四位（計有九人），遍及美加各地，猶如雨後春筍，方興未艾。

梵蒂岡教廷的政策立場非常清楚，女性聖職違反教廷法第 1024 條（Canon Law 1024），所有被祝聖的女性以及給她們施行祝聖的主教一律執行「絕罰」即逐出教會 Excommunication，歷任教宗也都嚴厲執行不假辭色。例如已故教宗若望保祿二世 1994 年五月，以教宗信函通令「關閉」對女性聖職問題的討論。榮休教宗本篤十六世 2007 年發佈《Congregation for the Doctrine of the Faith》，明令女性一經祝聖聖職（包括執事、神父、主教）就自動絕罰。

現任教宗方濟各的態度呢？摘錄他就職以來歷次的發言如下：

- 2013 年七月他訪問巴西，回程在飛機上舉行記者會時他說：「女性如果想擔任聖職，我何許人也，怎敢判斷？」但從他對女性非常粗魯的用詞（我都不好意思引述了），看得出他是嗤之以鼻，不屑一顧的態度，部分隨團記者曾予以嚴詞批評。
- 2013 年十一月，他列出未來任內計劃優先處理的工作，女性聖職不在其中。
- 2014 年一月，教宗在推特（Twitter）上讚揚女性天賦的仁慈和對社會弱勢族群的敏感性，期許女性在教會裏承擔更大的責任，包括拜訪堂區裏因懷孕、生產、疾病、傷殘等而不能進堂的教友，負責祈禱團體及對窮人福傳，在彌撒中分送聖體等等，以及在專業和公共領域裏參與決策，但對於女性聖職一事仍然隻字未提。
- 2015 年九月，他訪問美國，回程在飛機上舉行記者會時他說，女性擔任聖職一事「做不了（can not be done）」，隨行的教廷教義部長穆勒樞機（Cardinal Gerhard Mueller）則以強硬的態度做了一些補充。
- 2016 年五月，教宗突然宣佈將設立委員會，研究早期教會裏女性執事的角色，對女性執事持開放的態度——但不是女性神父。不過這一宣佈對羅馬天主教，特別是全球將近五十萬的修女來說，已經是天大的頭條新聞了。
- 2016 年六月十日，教廷禮儀聖事部遵照方濟各教宗的意旨，將每年七月二十二日慶祝聖女瑪利亞•瑪達肋納（St. Maria Magdalene）的瞻禮，由紀念日提升為慶日，與其他宗徒同等地位。

聖女瑪利亞·瑪達肋納是第一位親自見到復活的耶穌，並將耶穌復活的信息報告給門徒，是復活基督的見證人。在當前教會天主宣揚慈悲奧跡，深入反省關於女性尊嚴及福傳角色的背景下，提升聖女瑪利亞·瑪達肋納到和其他宗徒同等地位，無疑具有深刻的意義。

方濟各教宗慈悲為懷，強調改革。寄望在他任內，對女性聖職一事有更具體的進展。

（2016年六月 美國加州山景城來稿）